

ЦЕЛЬ—ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

ГЛАВНАЯ ценность экономического сотрудничества социалистических государств с освободившимися странами, на мой взгляд, состоит в том, что оно помогает народам этих стран создавать фундамент национальной экономики, добиваться экономической независимости,— подчеркнул Н. С. Хрущев, отвечая на вопросы редакций газет «Ганиэн таймс», «Альже республикэн», «Пёппль» и «Ботатайн».

В настоящее время в странах Азии, Африки и Латинской Америки с помощью Советского Союза строится около 500 промышленных и других объектов. Общая сумма советских кредитов и других ассигнований на нужды экономического развития освободившихся стран достигла почти трех миллиардов новых рублей.

Советско-африканскому экономическому и техническому сотрудничеству всего несколько лет, однако за это время в странах африканского континента при техническом содействии СССР введено в строй более 60 различных объектов. В их числе хлопкопрядильные фабрики, нефтеперерабатывающий завод, первая очередь заводов кабеля и электротехники, заводы фитингов и режущего инструмента, традов, заводы полированной бумаги, прокатный цех наждакной и полированной бумаги, учебные центры и другие предприятия в ОАР, консервный завод, радиостанция, холодильник, первая очередь политехнического института в Гвинее.

Собран первый урожай в государственных хозяйствах по производству риса и кукурузы в Гане. Хозяйства эти организуются благодаря всесторонней помощи Советского Союза. Свыше 40 советских специалистов сельского хозяйства повседневно участвуют в работе на полях. Они готовят кадры молодых ганских специалистов. Расчистка кустарниковых лесных зарослей осуществляется не вручную, как это делалось здесь раньше, а с применением полученных из СССР корчевальных машин, бульдозеров и кусторезов. Около 100 советских тракторов различных моделей, комбайны, сеялки, свыше 50 автомашин — вот краткий перечень техники, полученной Ганой от советских друзей.

В Гвинее успешно эксплуатируется международный аэропорт, реконструированный с помощью СССР. Теперь столица Гвинеи принимает самолеты всех типов, включая многотонные реактивные лайнеры самых последних моделей. Исмаил Туре — министр общественных работ Гвинейской Республики — так охарактеризовал это сооружение:

— Новая взлетно-посадочная полоса Конакри, по единодушному мнению всех, — одно из самых больших достижений нашего трехлетнего плана.

В июне 1963 года в городе Бахр-Дар, на живописном берегу голубого озера Тана, состоялась торжественная передача эфиопской администрации технической школы на 1000 учащихся — дар Советского Союза народу и правительству Эфиопии.

«Наша помощь не является конъюнктурной,— указывает Н. С. Хрущев,— а отражает коренные принципиальные черты политики стран социализма». Эти принципы политики всесторонней поддержки национально-освободительного движения были разработаны В. И. Лениным и осуществляются Советским государством с первых дней его существования.

Империалисты, как известно, много говорят о стремлении помочь освободившимся странам. Но что это за помощь? На деле она служит орудием закабаления и эксплуатации экономически отставших стран, расчищает путь иностранному капиталу. К тому же эта «помощь» является по существу лишь обратным вложением небольшой части капиталов, награбленных монополиями в этих же странах.

«Помощь социалистических государств преследует совсем иные цели. Мы искренне хотим,— подчеркнул Н. С. Хрущев,— помочь этим странам стать на ноги, добиться экономического освобождения, построить основы современной промышленности, создать сильный государственный сектор — надежный рычаг в борьбе против засилья иностранных монополий. Советских людей вдохновляют слова великого Ленина, который завещал оказывать помощь народам, борющимся против колониального ига».

Ныне национально-освободительная борьба народов вступила в новый этап, основная цель которого — освобождение стран от засилья иностранного капитала, достижение ими экономической независимости и экономического прогресса. В этих условиях поддержка национально-освободительной борьбы распространяется на новые сферы, и прежде всего на сферу хозяйственной жизни развивающихся стран. Советский Союз помогает молодым освободившимся странам создать независимую национальную экономику, строит там государственные предприятия и объекты.

Свою помощь Советский Союз основывает на принципах уважения суверенитета этих стран, полного равноправия сторон, не оговаривая ее какими-либо политическими или военными условиями.

Выступая на открытии хлопкопрядильной фабрики, построенной при техническом содействии СССР, президент ОАР Гамаль Абдель Насер заявил:

— Я пользуюсь возможностью, чтобы поблагодарить Советский Союз, который сотрудничал с нами в деле развития нашей экономики и который выполнял экономические соглашения честно и добросовестно...

Советский Союз не становится совладельцем построенных при его участии предприятий и не извлекает прибылей от их эксплуатации. Единственным хозяином предприятий остается правительство страны, с которой заключено соглашение об экономической и технической помощи.

На основе двусторонних межправительственных договоров Советский Союз установил экономиче-

НЕЗАВИСИМОСТЬ

ское и техническое сотрудничество с десятью странами Африки: ОАР, Республикой Гана, Гвинейской Республикой, Республикой Мали, Сомалийской Республикой, Республикой Судан, Тунисской Республикой, Эфиопией, Республикой Сенегал и Федеративной Республикой Камерун; в декабре 1963 года подписано соглашение с Народной Демократической Алжирской Республикой.

Советский Союз окажет странам Африки техническое содействие в строительстве более чем 250 объектов. Он уже предоставил указанным странам долгосрочные кредиты, свыше 70 процентов которых пойдет на развитие промышленности и сельского хозяйства, а также на проведение геологоразведочных и поисковых работ, имеющих большое народнохозяйственное значение.

Долгосрочные кредиты предоставляются развивающимся странам Африки на льготных условиях: из расчета 2,5—3 процентов годовых, со сроком погашения 12 лет. Погашение кредитов производится, как правило, товарами традиционного экспорта и начинается практически после пуска в эксплуатацию предприятия или объекта, строящегося в кредит.

Социалистическая экономика Советского Союза не знает проблемы рынков, служащих объектом ожесточенной борьбы в капиталистической системе хозяйства. Нет у нас и излишних капиталов, не находящих себе приложения внутри страны. Тем не менее Советский Союз изыскивает возможности и выделяет все больше и больше средств для технической и экономической поддержки развивающихся стран.

Экономическое и техническое сотрудничество СССР со странами Африки, так же как и с другими развивающимися государствами, осуществляется на взаимовыгодной основе. Советская помощь — не подачка, унижающая национальное достоинство. В обмен на советское оборудование, материалы и другую продукцию африканские страны поставляют СССР товары, которые необходимы для его промышленности, для удовлетворения потребностей советского человека. Так, из ОАР и Судана в Советский Союз идет хлопок, из Эфиопии — кожсыре и кофе, из Ганы — какао-бобы, из Гвинеи — ананасы, бананы, арахис, из Туниса — пробка, цитрусовые, оливковое масло.

Несмотря на усиленную пропаганду империалистических государств, пытающихся оклеветать советскую экономическую и техническую помощь, африканские страны проявляют все больший интерес к сотрудничеству с Советским Союзом.

Стремление молодых африканских государств к установлению экономических связей с Советским Союзом не случайно. Опыт социалистического строительства в СССР и других странах социалистического содружества имеет громадную притягательную силу для африканских народов.

— Мы уже имели возможность оценить помощь, которую по-братьски оказывает Советский Союз народам Африки. Мы высоко ценим его помощь народу и правительству Мали,— заявил министр юстиции Республики Мали Мадейра Кейта.— Малийский народ радуется сотрудничеству с советским народом и надеется на его помощь в деле выполнения первого пятилетнего плана развития Республики Мали, в деле укрепления ее независимости.

В условиях экономического соревнования двух систем взаимовыгодное сотрудничество СССР с развивающимися странами вынуждает Запад в ряде случаев идти на улучшение условий предоставления своей помощи этим странам.

«Слаборазвитые страны,— признает известный американский обозреватель Уолтер Липпман,— уже не зависят от нас, ибо они имеют альтернативный источник получения технической помощи. Появление Советского Союза в виде конкурента — одно из крупнейших исторических событий настоящего времени. Оно радикально меняет положение США и их соперников и в огромной степени умножает силы местных народов».

Опыт развития освободившихся стран уже показал, что важное значение для избавления от иностранной кабалы, для подъема национальной экономики имеет государственный сектор, если, конечно, его создают в целях борьбы против империалистических монополий. Такой государственный сектор дает возможность мобилизовать средства в общенациональных интересах, предотвратить их распыление, ускорить темпы экономического развития.

Обязательства, которые принимает на себя Советский Союз по соглашениям об экономическом и техническом сотрудничестве с отдельными государствами, учитывают специфику каждой из африканских стран, уровень ее экономического развития. СССР помогает развивающимся странам преодолеть техническую отсталость и создать независимую национальную экономику. Так, в ОАР Советский Союз участвует в работах по 90 объектам, из которых особое значение для экономики страны имеет строительство высотной Асуанской плотины с гидростанцией мощностью более двух миллионов киловатт. После завершения строительства этой ГЭС в ОАР будет дополнительнорабатываться электроэнергии в четыре раза больше, чем в 1960 году. Благодаря Асуанской плотине посевные площади в Египте увеличатся на 30 процентов. По подсчетам египетских специалистов, Асуанская плотина увеличит национальный доход ОАР на 17 процентов по сравнению с 1961/62 финансовым годом. Кроме того, большая помощь оказывается Советским Союзом в развитии в этой стране черной и цветной металлургии, в строительстве металлообрабатывающих

(Окончание см. на стр. 45)